
  

 

Maltas Dzirnas 
Maltas apvienības pārvaldes   

MALTAS PAGASTA bezmaksas informatīvais izdevums 

Iznāk reizi mēnesī kopš 2006. gada, numerācija no 2016. gada 29. aprīļa.      2025.gada Nr.12 (decembris)  

Balda, Barauha, Bički, Bikaunīki, Brīžgoni, Černoste, Dupāni, Dzementova, Dzeniški, Garkolni, Griščati, Jakoviči, 
Jaudzemi, Jevtišovka, Kiseļovka, Lapatiški, Leimaniški, Lejnīki, Locukolns, Malta, Maltečka, Mīškoņi, Paškeviči, Pinki, 

Rozentova, Sergejevka, Sidorovka,  Skutāni, Solomenka, Strodi, Strodziškas, Šmeiļi, Špieļi, Viškeri, Zagajevka, Zamostje 

Vēl viens gads kļūst par vēsturi,   

prieks, ka laika grāmatā atstājam 

pārsvarā labus ierakstus... Katra 

Maltas pagasta iestāde katru mēne-

si „Maltas Dzirnās” atspguļoja sa-

vu notikumu kaleidoskopu! Paldies 

to vadītājiem par sadarbību un kat-

ram, kas atbalstīja iniciatīvas.  

Visus MDz numurus varat atrast 

vietnes malta.lv sadaļā „Pagasta 

pārvalde”, bet atskatoties – daži 

spilgtākie gada akcenti. 

Šogad: jauniešu deju kolektīvs 

„Dzirksts” (vad. Skaidrīte Babre) 

izbaudīja dziesmusvētkus; Maltas 

komanda uzvarēja “Jaunatnes die-

nā 2025”; vidusskolā uz „Eiropas 

vasaras skolu” sabrauca 50 latviešu 

jauniešu no 11 valstīm.  

Šogad īpaša uzmanība tikusi 

Rozentovai: akcijā maltieši sakopa 

Rozentovas parku, kur augustā 

notika Parku festivāls, muzejs pro-

grammā popularizēja muižas man-

tojumu, Latvijas Radio Rozentovā 

filmēja raidījumu „Suprātkys”, bet 

Jans Ulass par muižas vēsturi izga-

tavoja galda spēli konkursam (vad. 

Inga Lubāne). Latgales dienā po-

pularizēta Franča Trasuna iela, mu-

zejā notika lekcija par vietvārdiem 

Latgalē, BJC jaunieši izveidoja lat-

galisku galda spēli „Salikteni sasa-

līk”, bet rudens brīvlaikā skolā no-

tika latgaliešu valodas nometne.  

Maijā tradicionāli aizvadīti dzie-

dājumi pie ceļmalu krustiem, ok-

tobrī – lūgšanas Maltas ielās; iesvē-

tīta vecticībnieku kapsētas paplaši-

nātā daļa. Vēl arī prezentēts rakstu 

krājums, kurā iekļauti mūsu dzelz-

ceļnieku stāsti; muzejs izstādē atce-

rējās faktu „Maltas VEF filiālei 

55”. Šogad bērniem bija iespēja-

Maltā apgūt velovadīšanu un iegūt 

apliecību. Pirmoreiz notika līdzda-

lības budžeta projektu konkurss 

(Maltā četras ieceres). Rēzeknes 

novada dienā Bekšos Maltas pa-

gasts prezentēja senos un jauniešu 

gatavotus ēdienus. BJC atklāta 

„Atmiņu un sapņu sala”. Bet mūzi-

kas skola pamatoti var lepoties ar 

pieredzi projektā „DIGI” un dalī-

bu noslēguma koncertā GORĀ. 

Valdība nolēma, ka tieši Maltā 

ar 2026. gadu būs militārā vidus-

skola un skolu klātienē apskatīja 

vairāki ministri un arī Valsts prezi-

dents Edgars Rinkevičs.  

Novērtēts arī cilvēku veikums. 

Vinerai Dimperei pasniegta Drau-

dzīgā Aicinājuma fonda balva “Par 

mūža ieguldījumu izglītībā”; pries-

t e r i m  R i n a l d a m  B r o k a m 

„Rēzeknes novada lepnuma bal-

va”; Jurim Dombrovskim balva 

„Tautas sporta entuziasts”; Marks 

Tučs – „Gada brīvprātīgais”; Juris 

un Gļebs Tarasovi uzvarēja reģio-

nālajā ģimeņu šaha turnīrā, dau-

dzas godalgas saņēmis Dainis Vi-

ļums. (Šahisti, futbolisti regulāri 

priecē ar panākumiem, bet sportot 

mudina Svetlana Mikanova). Adri-

ana Poplavska godam pārstāvēja 

Maltu skatuves runas konkursā 

„Vuolyudzāni”; Marks Stalidzāns 

Skaļās lasīšanas sacensībās; Marija 

Smirnova konkursā „Sibīrijas 

bērni”. Bijis tik daudz konkursu, 

godalgu un darbiņu! Paldies katram 

bērnam, skolotājam, vecākiem!  

Paldies arī tiem, kas šogad pie-

krita intervijām MDz, jo dzīvas 

sarunas ir īpaši svarīgas tehnoloģiju 

ielenkumā. Vēl dažus spilgtus gada 

mirkļus uzrunā min MAP vadība 

(16.lpp), katram svarīgs kas savs, to 

arī paturēsim atmiņā! Bet 2026. 

gadā turpināsim tikpat radoši, tik-

pat kopā! Mieru, veselību un tikai 

labas ziņas un notikumus.  

Pateicībā visiem par sadarbību – 

MDz veidotāja Skaidrīte Svikša. 

MŪSU MALTA ir 

MŪSU ATBILDĪBA 

365 dienas gadā 
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MAP iestāžu darba laiks         

30. decembrī  no plkst. 8.00 līdz 
14.30. 31. decembrī brīvdiena. 
2. janvārī brīvdiena (darba diena 
pārcelta uz 17. janvāri). 

Skolas ielas posmā  
būvdarbu tehnoloģiskais  

pārtraukums 
Rēzeknes novada pašvaldība 

saskaņojusi SIA “LV ROADS” 
ierosināto Skolas ielas posma (1.
–2. kārta, 0,559 km) Maltā pār-
būves būvdarbu tehnoloģisko 
pārtraukumu no 2025. gada 24. 
decembra. Būvdarbu veicējam 
jānodrošina ielas caurbraucamība 
ziemas uzturēšanas termiņā: vis-
maz 2 satiksmes joslas ar līdzenu 
segumu, bez apgrūtinājumiem, 
informē MAP projektu vadītāja 
Anita Verčinska. 

Piesakiet  
„Sporta laureātus” 

Arī 2025. gadā Rēzeknes no-
vadā turpinās tradīcija godināt 
cilvēkus, kuri ar saviem sasniegu-
miem un darbu veicinājuši spor-
ta un fiziski aktīva dzīvesveida 
attīstību novadā.  Izvirzot nomi-
nantu, pieteikumā nepieciešams 
sniegt pamatotu aprakstu par 
kandidāta sasniegumiem vai akti-
vitātēm, atbilstoši noteiktajiem 
kritērijiem. Viens iesniedzējs var 

iesniegt tikai vienu pieteikumu, 
norādot vienu vai vairākas nomi-
nācijas. Pieteikumu iesniegšanas 
termiņš – līdz 2026. gada 5. 
janvāra plkst. 17.00, informē 
Rēzeknes novada Sporta skola. 

Mobilais mamogrāfs 
17. janvārī pie Maltas Bērnu 

un jauniešu centra (Parka ielā 20, 
Maltā) no plkst. 9.00 līdz 10.30 
SIA “Daugavpils reģionālā slim-
nīca” valsts apmaksātās pro-
grammas ietvaros veiks mobilā 
mamogrāfa izmeklējumus ar ie-
priekšējo pierakstu!  Tālrunis 
uzz iņām un  p i e rak s t am 
65422419. 

Modernizēs atkritumu  

šķirošanas līniju 
SIA "ALAAS" 12. decembrī 

noslēdza līgumu ar Centrālo fi-
nanšu un līgumu aģentūru par 
projekta īstenošanu, kas paredz 
atkritumu šķirošanas līnijas mo-
d e r n i z ā c i j u  p o l i g o n ā 
"Križevņiki". 

Plānots, ka, uzsākot projekta 
ietvaros modernizētās atkritumu 
šķirošanas līnijas ekspluatāciju, 
2028. gadā poligonā tiks pieņem-
tas un pārstrādātas 14 400 ton-
nas nešķirotu sadzīves atkritu-
mu. Projekta īstenošanas laiks no 
2025. gada decembra līdz 2027. 
gada 31. decembrim, informē 
SIA “ALAAS”. 

Par telpu īslaicīgo nomu 
MAP informē, ka, slēdzot pašvaldī-

bas nekustamā īpašuma īslaicīgās no-
mas līgumu saskaņā ar Rēzeknes nova-
da domes 2023. gada 5. oktobra notei-
kumiem Nr.19 “Pašvaldības nekusta-
mā īpašuma īslaicīgās iznomāšanas 
kārtība”, Nomniekam īslaicīgā no-
mā tiek nodota tikai telpa. Dekorā-
cijas, mūzikas vai gaismas aparatū-
ra, kā arī jebkādi citi pašvaldības 
materiāli vai tehnika netiek izno-
māti. Par šāda aprīkojuma nodrošinā-
šanu un organizēšanu Nomnieks atbild 
pats.  

Nomnieks uzņemas atbildību par: 
•  telpu izmantošanu atbilstoši līgumā 

noteiktajam mērķim un normatīvo 
aktu prasībām; 

•  ugunsdrošības, sabiedriskās kārtī-
bas, sanitāro un darba drošības notei-
kumu ievērošanu; 

•  telpu un teritorijas sakopšanu pēc 
nomas termiņa beigām; 

•  jebkādu zaudējumu atlīdzināšanu, 
kas radušies nomas laikā. 

Izvērtējot ietekmi uz konkurenci un 
lietderības apsvērumus, kā arī, kad paš-
valdība saskaņā ar apstiprinātu pasāku-
mu plānu konkrētajā telpā organizē 
savu pasākumu, pašvaldībai ir tiesības 
atteikt objekta īslaicīgu iznomāšanu. 

Nomas maksa par objekta īslaicīgu 
lietošanu jāapmaksā saskaņā ar izsnieg-
to rēķinu līgumā noteiktajā termiņā. 
Papildu informācijas vai jautājumu 
gadījumā aicinām sazināties ar MAP. 

VAS “Latvijas Pasts”, pilnveido-
jot vēstuļu kastīšu pārklājumu Lat-
vijā, turpina modernizēt tehniski 
nolietotās tradicionālās vēstuļu kas-
tītes, integrējot tās pakomātos. Paš-
laik Latvijā pieejamas 570 vēstuļu 
kastītes: 199 tradicionālās, 371 inte-
grētas āra pakomātos.  

2026. gadā plānots demontēt 
tradicionālās vēstuļu kastī-
tes Brīvības ielā 6, Maltā un Sau-
les ielā 4, Gornicā nodrošinot tuvā-
ko alternatīvu pakomātā 1. maija 
ielā 79A, Maltā, Maltas pagasts, 

Rēzeknes novads, LV-4630. Pako-
mātā integrētu vēstuļu kastīti, ie-
spējams nosūtīt, piemēram, apsvei-
kumu kartītes un dokumentus, sa-
vukārt pakomātā sūtījumus var no-
sūtīt ne tikai uz citu pakomātu, bet 
arī uz klientu centru, pasta nodaļu 
vai konkrētu adresi. Tāpat pakomā-
tā ir iespēja gan nodot nosūtīšanai, 
gan arī, pirms tam sazinoties ar 
klientu atbalsta komandu un pār-
virzot sūtījumu, saņemt ierakstītas 
vēstules. Papildu tam iedzīvotāji 
vēstuļu korespondenci var nodot 

nosūtīšanai jebkurā “Latvijas Pas-
ta” klientu centrā vai pasta nodaļā 
vai izmantojot pakalpojumu 
“Pastnieks mājās”, kas ārpus reģio-
nu centriem pieejams bez maksas 
un piesakāms pa tālruni 27008001 
vai epastā info@pasts.lv, informē 
pakomātu projekta vadītāja Laura 
Šape. 

Vēstuļu kastīti no Brīvības ielas 6 integrēs pakomātā 
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2026. gada 20. janvārī Maltas vēstures muzejs rīkos bari-
kāžu atceres pasākumu.  

PROGRAMMĀ: plkst. 9.55 zvanu skandēšana Rozento-
vas Romas katoļu baznīcā kopā ar visas Latvijas baznīcu 
zvaniem; plkst. 14.00 –  tikšanās pie ugunskura ar barikāžu 
dalībniekiem muzeja teritorijā. Atmodas laika muzikālie 
priekšnesumi un sadziedāšanās kopā ar kapelu “Malta” 
Normunda Štekela vadībā. Pēc sadziedāšanās pie uguns-
kura muzeja telpās Janas Indričānes grafikas darbnīca 
‘’Barikādēm 35”. Barikāžu dalībnieki par piemiņu veidos 
nospiedumus uz maisiņiem, bet pārējie apmeklētāji varēs 
veidot nospiedumus uz papīra.  

Visu dienu Maltas vēstures muzeja telpās televīzijas ek-
rānā varēs vērot barikāžu dalībnieku atmiņu stāstu video 
ierakstus. Tāpat šajā dienā muzejā būs skatāma ekspresiz-
stāde par barikāžu laika tēmu ar barikāžu dalībnieku perso-
nīgajām lietām, kuras atspoguļo Atmodas un barikāžu lai-
ku. Barikāžu dalībnieka Vladimira Kokojeva fotogrāfiju 
izdrukas uz baneriem no 1991. gada barikādēm un no Ba-
rikāžu atceres pasākumiem (baneri būs muzeja teritorijā). 

Silvija Pīgožne, Maltas vēstures muzeja vadītāja 

Par pasākumiem 1991. gada barikāžu  
aizstāvju atceres 35. gadadienā 

Bāriņtiesas pieņems 
tikai pēc iepriekšēja pieraksta 

 
No 2026. gada 5. janvāra Rēzeknes novada 

bāriņtiesas darbinieku pieņemšana pagastos 
notiks tikai pēc iepriekšējas pieteikšanās.  

Lai nodrošinātu savlaicīgu un kvalitatīvu 
pakalpojuma sniegšanu, aicinām iedzīvotājus 
laikus sazināties ar Bāriņtiesu un pieteikt vizīti, 
norādot sev ērtāko laiku un pagastu. Iepriek-
šēja pieteikšanās ļaus Bāriņtiesas darbiniekiem 
labāk sagatavoties un efektīvāk organizēt dar-
bu. Bez iepriekšējas saskaņošanas izbraukuma 
pieņemšanas netiks nodrošinātas.  

Papildu informācijai par pieteikšanās kārtī-
bu lūdzam sazināties ar sava pagasta Bāriņtie-
sas darbinieku, zvanot uz zemāk norādīto tāl-
runi vai sazinoties elektroniski.  

Kontaktinformācijai: 
tālruņi: 20228847, 64640644,  
barintiesa@rezeknesnovads.lv  
Aktuālāko informāciju par bāriņtiesu atra-

dīsiet mājaslapas www.rezeknesnovads.lv sa-
daļā “Bāriņtiesa”. 

No 2025. gada 1. septembra 
līdz 31. decembrim Maltas vidus-
skolā tika īstenota iniciatīva izglītī-
bas iestāžu pašpārvalžu atbalstam 
“Kontakts” 2025, kuras mērķis 
bija pilnveidot Skolēnu pašpārval-
des dalībnieku izpratni par pašpār-
valdes darbību un veicināt skolēnu 
aktīvu līdzdalību skolas dzīvē. Pro-
jektā piedalījās Maltas vidusskolas 
Skolēnu pašpārvaldes dalībnieki no 
5. līdz 12. klasei. 

Projektā notika saliedēšanas un 
neformālās izglītības aktivitātes, 
tostarp pārgājiens uz Vertukšnes 
ezeru, apmācības par skolēnu paš-
pārvaldes lomu un pienākumiem 
kopā ar neformālās izglītības mācī-
bu vadītāju Mariju Driksnu, kā arī 
divi radoši pašpārvaldes vakari. 
Novembrī notika “Amatu izstrādā-
šanas vakars”, kurā skolēni kopīgi 
definēja pienākumus un atbildības 
jomas, decembrī – “Amatu pre-
zentēšanas vakars”, kurā Skolēnu 
pašpārvalde prezentēja paveikto 

skolas vadībai. Decembra tikšanās 
ar skolas vadību bija īpaši aktīva 
un konstruktīva – diskusiju rezul-
tātā tika pieņemti lēmumi par turp-
māko pašpārvaldes darba attīstību 
un sadarbības turpināšanu. 

Tāpat projekta laikā tika īsteno-
tas skolēnu pašpārvaldes populari-
zēšanas aktivitātes – izveidoti Sko-
lēnu pašpārvaldes profili sociālajos 
tīklos TikTok un Instagram, kā arī 
stiprināta komunikācija ar skolas 
saimi. Skolas mājaslapā drīz taps 
jauna sadaļa “Skolēnu pašpārval-
de”, kurā būs aktuāla informācija 
par tās darbu un iniciatīvām. 

Projekts veicināja skolēnu sa-
darbības, līderības un līdzdalības 
prasmju attīstību, sekmēja savstar-
pējo uzticēšanos un radīja pozitī-
vas pārmaiņas skolas ikdienā. 

Projekts īstenots Izglītības un zi-
nātnes ministrijas Jaunatnes politikas 
valsts programmas 2025.-2027. gadam 
valsts budžeta finansējuma ietvaros. 

Olga Lavrenova,  
projekta koordinatore 

Projekts “Kontakts” – ieguldījums vidusskolas Skolēnu pašpārvaldē 
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Gan Vasarassvētkos, gan Zie-
massvētkos Torņkalna baznīcā 
Rīgā (kas ir pirmā Lutera vārdā 
nosauktā baznīca Latvijā) notiek 
„Citādie dievkalpojumi” ar pazīsta-
mu mūziķu piedalīšanos un arī sla-
venību koncerti. 11. decembrī tajā 
izskanēja labdarības koncerts „Nāc 
līdzās Ziemassvētkos!”, kurā uzstā-
jās integratīvā mākslas festivāla 
„Nāc līdzās!” laureāti – bērni un 
jaunieši ar īpašām vajadzībām un 
Latvijas skatuves mākslinieki. 
Dziesmas (latviešu oriģinālmūzika 
un Ziemassvētku dziesmas) īpaši 
gatavotas jau no vasaras, lai tās 
kopā varētu izpildīt gan jaunie, gan 
pieredzējuši skatuves mākslinieki.  

Rēzeknes novadu koncertā go-
dam pārstāvēja „Nāc līdzās!” jau-
nie talanti – Maltas pagastā esošās 
Rozentovas pamatskolas instru-
mentālā grupa "Forest City" (tās 
izveidotājs un vadītājs ir skolotājs 
Juris Dervanovs). Tajā pašlaik spē-
lē: Kitija Bondare, Veronika 
Baikova, Irina Kovaļkova, Mak-
sims Baikovs, Valērijs Kuzņe-
covs un Alise Baikova. 

“Mūsu grupa desmit gadu laikā 
pirmo reizi kļuva par laureātu kon-
kursā “Nāc līdzās!”, un 2025.gads 
īpaši paliks atmiņā, jo mums bija 
lieliska iespēja piedalīties lielajā 
Ziemassvētku pasākumā un būt 
kopā ar izciliem skatuves māksli-

niekiem, tādiem kā Ilona Bagele, 
Intars Busulis, Paula Saija, Alek-
sandra Špicberga u.c. Rozentovas 
pamatskolas mūziķiem bija netica-
ma iespēja arī muzicēt kopā ar po-
pulārās grupas „Sudden Lights” 
solistu Andreju Reini Zitmani.  

Pozitīva gaisotne, atbildības sa-
jūta un prieks bērnu acīs bija visu 
dienu un arī pēc tam. Tā bērniem 
bija milzīga motivācijas, iedvesmas 
un pārliecības deva un apliecinā-
jums, ka viņu darbs tika novērtēts. 
Taču koncerts ir ne tikai par mūzi-
ku, bet arī par kopā būšanu, atbal-
stu un mīlestību Ziemassvētku lai-
kā. Sirsnīgs un īpašs paldies 
„Fonda Nāc līdzās” vadītājai Sar-
mai Freibergai par iespēju piedalī-
ties fantastiskajā koncertā un kom-
ponistam Raimondam Petrauskim 
par izveidoto aranžējumu mūsu 
grupas jaunajiem mākslinieķiem, 
kā arī Daniila Bulajeva ka-
merorķestra stīgu grupai un ritma 
grupai. Pateicība Rozentovas pa-
matskolas komandai par skolēnu 
brauciena organizēšanu un nodro-
šinājumu, kā arī par skolēnu skatu-
ves garderobes izveidi skolotājai 
Helēnai Gžibovskai. Mēs visi esam 
izdarījuši fantastisku darbu!” saka 
skolotājs Juris Dervanovs, atzīstot, 
ka bērniem, viņam un skolai šī die-
na tiešām bija svarīga – ar sajūtu, 
ka sirsnībā „pasaule trīc” (kā vēsta 
vārdi „Sudden Lights” dziesmā).  

Grupai „Forest City” vēlēsim 
jaunus panākumus un iespaidus, jo 
talants un uzcītība lielisku skolotā-
ju vadībā patiešām dara brīnumus. 
Lai mūzika iedvesmo, silda un vie-
no visus arī jaunajā gadā!  

Sagatavoja Skaidrīte Svikša 
Attēlā ekrānuzņēmums no raidījuma ieraksta 

Rozentovas pamatskolas instrumentālā grupa koncertē Torņkalna baznīcā 

Maltas Kultūras nama Ziemassvētkus šogad gribēja nozagt Grinčs, 
bet pa ceļam uz Maltu viņam izdevās „nozagt” vien Daini Skuteli 
(viņa tehniku piemeklēja ķibeles). Paldies Tatjanai Sevostjanovai 
par izglābto svētku sajūtu ar sirsnīgo Ziemassvētku koncertu! 

Grupa „Forest City” muzicēja kopā Andreju Reini Zitmani   

Aivara Liepiņa foto no vietnes www.naclidzas.lv 

Koncerta ieraksts skatāms replay.lsm.lv  
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Mūzikas skolā  
decembrī 

15. decembrī skolas mazajā 
zālē notika Valsts konkursa I 
kārta klavierspēlē. Konkursa 
pirmajā kārtā piedalījās visi kla-
vierspēles izglītojamie visās ve-
cuma grupās. Izglītojamie rādīja 
daudzpusīgu sniegumu, ar nelie-
lu satraukuma devu. Uz otro 
kārtu (finālu) izvirzīti: Alīna La-
patjuka, Artemijs Borisovs, So-
fija Fjodorova un Madara Kan-
cāne. Novēlēsim veiksmi kon-
kursa II kārtā, kura notika jan-
vāra beigās MIKC.  

Uzsākot otro mācību pusga-
du, mūzikas skola pāries uz digi-
tālo skolvadības sistēmu E-
klase.  

15. janvārī  Maltas vidussko-
las daudzfunkcionālajā zālē 
plkst. 17.00 paredzēts mūzikas 
skolas Ziemassvētku koncerts. 
Laipni aicināti visi interesenti. 
Pēc koncerta – vecāku sapulce.  

Laimīgu un mierpilnu 2026. 
gadu. Lai mums visiem veicas 
un izdodas iecerētais.  

Normunds Štekels,  
MMS direktors 

18. decembrī Latgales vēstniecī-
bā GORS izskanēja Erasmus+ 
”DIGI” starptautiskā projekta no-
slēguma koncerts, kurā piedalījās 
Viļānu MMS, Maltas MS un Rēzek-
nes Mūzikas vidusskolas skolotāji 
un izglītojamie.  

Maltas Mūzikas skolu pārstāvēja: 
skolotāji Elīna Saukāne, Dmitro 
Fedorov, Normunds Štekels, izglī-
tojamie: Miroslava Nagle, Baiba 
Štekele, Melisa Apaidina, Gļebs 
Smirnovs, Marks Fjodorovs, absol-
venti – Everita Štekele, Anna Mari-
ja Elksne. Koncertā tika atskaņotas 
čehu, horvātu, ukraiņu un latgaliešu 
tautas melodijas, kas ieguva jaunu 
skanējumu, pateicoties projektā ie-
saistītajiem triju valstu skolotājiem 
un kolektīvu vadītājiem, kuri tās 
aranžēja, izmantojot digitālās teh-
noloģijas un mūzikas programmas. 
Koncerta noslēgumā muzikālu ap-
sveikumu bija sarūpējuši Viļānu 
MMS bigbends ar vadītājiem Alek-
sandru un Mārtiņu Dzindzukiem.  

Pasākumā tika uzsvērts, ka šis 
koncerts nebija plānots projektā, 
bet tā ir unikāla pieredze gan au-
dzēkņiem, gan skolotājiem, jo skaņ-
darbi tikuši radīti maksimāli īsā lai-

kā, improvizējot, riskējot un iepa-
zīstot digitālos rīkus. Projekta vadī-
tāja Inta Rimšane uzrunā uzsvēra, 
ka priecājas, ka projekts sācis dzīvot 
savu dzīvi, jo tajā tapušās idejas un 
skaņdarbi turpinās skanēt. „Gadu 
ilgušais projekts bija iedvesma ek-
sperimentiem un ļāva paskatīties uz 
mūzikas izglītību citādāk – drosmī-
gāk, digitālāk un radošāk. Esam  
ieguvuši jaunu domāšanas veidu – 
DIGI parādīja, ka mūzika nav tikai 
atkārtošana, bet radīšana, brīvība, 
jauns stāsts. Šajā projektā ieguvām 
digitālās prasmes, rīkus un vērtīgu 
pieredzi.” Viņa pateicās visiem, kas 
gatavoja šo koncertu, par atvērtību, 
vēlmi mācīt, mācīties un radīt.  

Rēzeknes novada domes priekš-
sēdētājs Guntars Skudra pateicās  
visiem skolotājiem, kas savu brīvo 
laiku atdeva šim radošajam projek-
tam, un īpaši Viļānu MMS direkto-
rei Intai Brencei par neatlaidību 
projekta svarīguma pierādīšanā. 
Viņš pasniedza arī vairākus pateicī-
bas rakstus projekta dalībniekiem.  

Jāteic, ka skanēja lieliski un bija 
liels lepnums par mūsu bērniem un 
skolotājiem. Tā turpināt! 

Sagatavoja Skaidrīte Svikša 

Vērtīga muzikālā pieredze uz GORA skatuves 

Maltas Mūzikas skolas direktors Normunds Štekels diriģēja 

skolotāju un audzēkņu lociņu un strinkšķināmo stīgu instru-

mentu apvienoto orķestri. Koncerta laikā uz ekrāna bija  

redzami kustīgi zīmējumi, ko radījuši Viļānu MMS skolotāji 

un bērni. 

„Mūsu mūzikas skolotāji spēj parādīt,        

ka mūzika nav tikai notis uz papīra,  

tā ir digitāla, dzīva un var aizraut klausītājus!” 

(Inta Rimšāne) 
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Dāmu klubs „Maska” 
Svētku laiks ir īpašs – tajā visvai-

rāk jūtam kopā būšanas spēku un 
prieku. Tomēr ne visi var svinēt 
svētkus ģimenes lokā. Tieši tāpēc 
jau trešo gadu pēc kārtas sieviešu 
kubs „Maska” rīkoja labdarības 
pasākumu „Neesi svētkos viens”, 
kura mērķis bija sniegt pagasta 
vientuļajiem senioriem sirsnīgu 
uzmanību. Ir cilvēki ar dažādiem 
dzīves ceļiem un apstākļiem, bet 
katram gribas svētku sajūtu.  

Mūsu labdarības akcijas laikā 
tika apzināti cilvēki, sastādīts sa-
raksts un sagatavotas dāvanas. 
Maisiņi piepildījās ar konservēju-
miem no pašu pagrabu plauktiem, 
ar higiēnas un sadzīves precēm. 
Priekam un siltumam adītas zeķes 
un, protams, saldumi. 17.decembra 
rītā sākās maratons pa lauku ceļiem 
un Maltas ielām. Šogad tika ieprie-
cināti 15 mūsu pagasta seniori! 

Labestība, savstarpējā cieņa un 
ieinteresētība darīt ir vissvarīgākais, 
kas mums pašlaik nepieciešams. 
Ziemassvētki ir kopā būšanas  laiks 
un mēs vēlējāmies, lai neviens tajos 
nejūtas viens!  

Maltas aktīvo sieviešu kluba 
„Maska” vadītāja Regīna Pranča 

 

PII „Dzīpariņš” 
Decembris ir laiks, kad bērni 

mācās par dāvināšanas un dāsnu-

ma nozīmi. Skolotāji bieži runā par 

Ziemassvētku patieso nozīmi, kas 

nav tikai dāvanas, bet arī sirds sil-

tums un vēlme palīdzēt citiem.  

Tāpēc PII „Dzīpariņš” sarūpēja 

un aizveda pārtiku un citus piede-

rumus Rēzeknes dzīvnieku patver-

smes iemītniekiem, kā arī sarūpē-

jām dāvanas veselības un sociālās 

aprūpes centra “Malta” senioriem. 

Liels paldies par atbalstu Maltas 

PII “Dzīpariņš” darbiniekiem un 

audzēkņu vecākiem. Seniorus šo-

reiz apciemojām bez bērniem (jo 

tomēr gripas laiks!) un dāvaniņas 

PII vārdā pasniedza Alīna Čitjako-

va, Aija Korkliša, Andris Strods un 

Aivars Šadurskis. 

Maltas PII “Dzīpariņš”  

vadītāja Alīna Čistjakova 

 

Maltas BJC 
22. decembrī Maltas BJC darbi-

nieces Kristīne Sovane un Anna 
Jakimova skaistajos rūķu tērpos 
kopā ar sociālo darbinieci Ivetu 
Noviku apciemoja 19 Maltas pa-
gasta vientuļos seniorus (75 gadi 
un vecāki), lai  personīgi nogādātu 
no sirds sarūpētās dāvanas. Liels 
paldies šoferim Jurim Lignarskim, 
kurš rūķus saudzīgi izvadāja pa 
ziemīgi dubļainajiem ceļiem. 

Visu decembri Maltas BJC bērni 
un darbinieki ar lielu rūpību un 
aizrautību gatavoja šos svētku pār-
steigumus, katrā dāvanā ieliekot 
daļiņu cilvēkmīlestības. Tajās bija 
arī garšīgas un praktiskas lietiņas. 
Ar BJC audzēkņiem skolotājas Ari-
tas Barovskas ceptās piparkūkas un 
skolotājas Vitas Kāpostiņas-Tučes 
vadībā bērnu veidotās atklātnītes. 

Dāvaniņu saturu lieliski papildināja 
uzrunātie labvēļi, kuriem Maltas 
BJC no sirds pateicas: SIA 
“Pārtikas veikalu grupa” valdes 
loceklim Guntaram Skutelim un 
Maltas TOP vadītājai Svetlanai 
Dimperei; SIA “Viktorija KI” val-
des loceklei Innai Kononovai; Mal-
tas ziedu veikalam; piparkūku 
meistarei Ingai Zeilei; Ingai un Vi-
tālijam Poplavskiem; Nadeždai 
Iljinai un vēl vienam sirsnīgajam 
rūķim, kurš vēlējās palikt anonīms. 
Jūs palīdzējāt sagādāt siltumu, prie-
ku un svētku sajūtu daudziem līdz-
cilvēkiem! Lai citiem izrādītā labes-
tība vairo labo arī jūsu dzīvē! 

Šī labdarības iniciatīva ir kļuvusi 
par skaistu Maltas BJC tradīciju, 
kas atgādina, cik svarīgi ir būt 
līdzās svētku laikā. Sirsnīgie smaidi, 
pateicības vārdi un aizkustinājuma 
asaras apliecināja, ka šie mazie la-
bie darbi ir patiesi nozīmīgi. Maltas 
BJC sirsnīgi pateicas visiem par 
atbalstu, atsaucību un dāvaniņām 
sociālās aprūpes centra “Malta” 
iemītniekiem un Maltas pagasta 
vientuļajiem senioriem. Dāvāsim 
viens otram uzmanību un rūpes – 
tās ir visvērtīgākās dāvanas! 

Maltas BJC vadītāja  
Iveta Alika 
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Maltas BJC   
Mēneša sākumā priecīga ziņa 

tika saņemta interešu izglītības pul-
ciņā “Datorspēļu izstrādes pama-
ti”: projektā “Nākotnes spēļu radī-
tājiem” iegādāts jauns portatīvais 
dators. Tas būtiski uzlabos mācību 
vidi un dos jauniešiem iespēju ap-
gūt spēļu izstrādes pamatus. Bet 8. 
decembrī jaunieši kārtējoreiz devās 
uz Rēzeknes Olimpiskā centra le-
dus halli.  

Īpašu siltumu decembrī ienesa 
piparkūku cepšanas darbnīcas, ku-
rās BJC telpas piepildīja smaržas, 
rosība un svētku gaidas. Bērni un 
jaunieši aktīvi iesaistījās visos pro-
cesos – no mīklas rullēšanas līdz 
cepšanai. Šīs aktivitātes bija daļa 
no pasākuma “Krāsainais piparkū-
ku piedzīvojums”, kas tika organi-
zēts Sociālās aprūpes centra 
“Malta” iemītniekiem.  

18. decembrī BJC norisinājās 
krāšņs pasākums “Pretī Ziemas-
svētkiem”, kurā piedalījās bērni, 
jaunieši un viņu ģimenes. Pirmajā 
daļā skatītājus priecēja Maltas BJC 
interešu izglītības audzēkņu kon-
certs, kurā piedalījās popgrupa 
“Rasas Lāses”, deju ritmikas pul-
ciņš “Kolibri” un estrādes deju 
pulciņš “EGO”. Otrajā daļā bērni 
tika aicināti doties līdzi interaktīva-

jam šovam “Vienradzīte un viņas 
pirmie Ziemassvētki”. Tā bija aiz-
kustinoša un iedvesmojoša pasaka 
par ticību sev un Ziemassvētku 
brīnumam.  

Paldies ikvienam bērnam, 
jaunietim, pedagogam, vecākam un 
atbalstītājam par līdzdalību un ie-
guldījumu! Tiekamies 2026. gadā! 

Kristīne Sovane,  
jaunatnes darbiniece 

Labestība vieno  
sirdis un paaudzes 

12. decembrī Maltas Bērnu un jauniešu centrā ciemojās SAC “Maltas” iemītnieki, lai kopā pavadītu gaišu 
un prieka pilnu pēcpusdienu. Pasākuma laikā ikviens varēja izpaust savu radošumu piparkūku apgleznoša-
nas darbnīcā. (Piparūkas cepa BJC bērni 9. decembra darbnicā, īpašais paldies piparkūku meistarei Ingai 
Zeilei par atbalstu un meistarīgu instrukciju sniegšanu.) Pēc tam seniori varēja baudīt bērnu un jauniešu 
sagatavoto svētku koncertu. Sirsnīgs PALDIES: SIA “Pārtikas veikalu grupai” par atbalstu, līdzdalību; brīv-
prātīgajiem jauniešiem Luīzei Poplauskai un Agrim Šmaukstelim par pasākuma vadīšanu un sirsnīgo attiek-
smi; par saksofona spēli paldies Sintijai Svikšai (Maltas Mūzikas skola, sk. Juris Dervanovs), popgrupai 
“Rasas Lāses”, vokāli instrumentālajam ansamblim, ritmikas pulciņam “Kolibri”, estrādes deju pulciņam 
“EGO” un Silmalas pagasta sieviešu deju kolektīvam “I-Deja” par  priekšnesumiem. Paldies pedagogiem 
par ieguldīto darbu un rūpēm, vecākiem – par atbalstu, uzticību un bērnu iesaisti šajā sirsnīgajā notikumā.  
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Maltas skolēnu darbi  
aizceļo uz skolām Eiropā 

Šī gada nogalē Maltas vidussko-
las 2.–3. klašu skolēni piedalījās 
projekta "Europe Direct Austrum-
latgalē” organizētajā Ziemassvētku 
rotājumu apmaiņas pasākumā 
“European Christmas Tree De-
coration Exchange”. Šajā iniciatīvā 
kopumā iesaistījās 470 skolas, 36 
500 skolēnu no 20 Eiropas valstīm, 
veidojot plašu un iedvesmojošu 
sadarbības tīklu. 

Projekta laikā sākumskolas sko-
lēni ar lielu radošumu izgatavoja 
Ziemassvētku apsveikumus un eg-
līšu rotājumus, kas tika nosūtīti 
citām skolām visā Eiropā. Papildus 
tam tika sagatavoja prezentācijas 
par Ziemassvētku svinēšanas tradī-
cijām savā kopienā un vēlējums 

2026. gadam. Dalība projektā veici-
nāja skolēnu radošumu, kultūras 
izpratni, sadarbības prasmes un 
piederības sajūtu Eiropas kopienai. 
Tā bija vērtīga pieredze, kas ļāva 
iepazīt dažādas tradīcijas.  

Paldies skolēniem, klašu audzi-
nātājām un vizuālās mākslas skolo-
tājai par ieguldīto darbu, atbalstu 
un iedvesmu, kas ļāva veiksmīgi 
īstenot šo projektu, saka Maltas 
vidusskolas angļu valodas skolotāja 
Agnese Pavlovska-Valenika. 

Koncerts  
“Reiz Ziemassvētkos” 
8. decembrī Maltas vidusskolā 

programmā “Latvijas skolas soma” 
notika svētku koncerts “Reiz Zie-
massvētkos”, kurā uzstājās dziedā-
tājs Juris Jope. Koncertprogramma 
bija veidota kā sirsnīgs muzikāls 
ceļojums Ziemassvētku gaidīšanas 
laikā, piedāvājot gan tradicionālas, 
gan mūsdienīgākas svētku dzies-
mas. 

Skolēni ar interesi un atsaucību 
iesaistījās koncerta norisē — dau-
dzi dziedāja līdzi, citi uzmanīgi 
klausījās un novērtēja emocionālo 
izpildījumu. Mākslinieks dalījās arī 
personīgās pārdomās par Ziemas-
svētku nozīmi, aicinot skolēnus 
piedzīvot šo laiku ar atvērtu sirdi, 
labestību un pateicību. 

Koncerts ne vien radīja gaišu 

svētku noskaņu skolā, bet arī bagā-
tināja skolēnu kultūras pieredzi, kas 
ir viens no programmas “Latvijas 
skolas soma” svarīgākajiem mēr-
ķiem.  

Skolēni un skolotāji pēc koncer-
ta atzina, ka šis muzikālais noti-
kums palīdzējis ienest skolas ikdie-
nā vairāk prieka, miera un kopības 
sajūtas, informē direktores vietnie-
ces Anita Purviņa un Lija Kļaviņa-
Lozda. 

Ziemassvētku tirdziņš  
12. decembrī Maltas vidusskolā 

norisinājās tradicionālais Ziemas-
svētku tirdziņš, kas pulcēja skolē-
nus, skolotājus, skolas darbiniekus, 
vecākus un viesus siltā, krāšņā un 
svētku noskaņas pilnā gaisotnē. 
Pasākumā aktīvi iesaistījās 165 sko-
lēni-pārdevēji no 1. līdz 12. klasei, 
apliecinot gan savu radošumu, gan 
uzņēmējdarbības prasmes. 

Tirdziņā varēja iegādāties: paštai-
sītas rotas, gardumus, suvenīrus, 
siltus ēdienus, pašu dārzos un 
pļavās lasītas tējas, kā arī rotaļlietas, 
ko ar lielu rūpību un mīlestību bija 
sagatavojuši skolēni kopā ar savām 
ģimenēm. Īpaši priecēja bērnu aiz-
rautība, piedāvājot savus darināju-
mus, komunicējot ar pircējiem un 
gūstot pirmo praktisko pieredzi 
uzņēmējdarbībā. Maltas vidussko-
las skolotāji, skolēni, skolas darbi-
nieki un vecāki aktīvi iesaistījās tir-
dziņā, atbalstot jaunos pārdevējus, 
un pasākums pārtapa par īstiem 
svētkiem.  

Ziemassvētku tirdziņš ne tikai 
radīja svētku noskaņu, bet arī stip-
rināja skolas saimi un veicināja sa-
darbību starp skolēniem, ģimenēm 
un skolu. Pateicamies visiem dalīb-
niekiem un apmeklētājiem par sir-
snīgo atmosfēru un aktīvo iesaisti. 
„Šādi pasākumi kļūst par skaistu 
tradīciju un atstāj paliekošas atmi-
ņas, ar kurām Ziemassvētku gaidī-
šanas laiks kļūst vēl īpašāks. Gai-
dām nākamos svētkus jau ar nepa-
cietību!” rezumē sociālo zinību 
skolotājas Olga Koļesņika un Olga 
Lavrenova. 

Ziemassvētku tirdziņā Maltas vidusskolā 
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Decembris ir īpašs mēnesis, kas 
piepildīts ar ziemas priekiem, svēt-
kiem un dažādām aktivitātēm. Tas 
sniedz lielisku iespēju bērniem ie-
pazīt ziemas dabas parādības, kā 
arī gatavoties Ziemassvētkiem un 
Jaunajam gadam.  

Bērni piedalījās dažādās rado-
šajās darbnīcās: piparkūku darbnī-
ca grupā “Mārīte” (5 gadi) un ģipša 
figūriņu meistarklase grupā 
“Kāpēcīši” (6 gadi), kuru novadīja  
Džeinas Spridzānes mamma Sne-
žana. Sirsnīgs paldies viņai par at-
saucību un sadarbību!  

Sadarbībā ar vecākiem tapa 
audzēkņu radošo darbu izstāde 
''Tīri, balti sniegavīri'', kura turpi-
nās mūs priecēt līdz pat janvārim.  

Decembris sniedz lielisku ie-
spēju radīt īpašu svētku atmosfēru 
gan iekštelpās, gan āra vidē. Uzstā-
dījām un izpušķojām eglīti, izrotā-
jām  grupiņas.  

Nu un, protams, pieci lieliski 
Ziemassvētku pasākumi! Katra 
grupiņa ar saviem skolotājiem un 
vecākiem ar dziesmām un rotaļām 
sagaidīja Salatēti. Ziemassvētku 
vecīša apmeklējums vienmēr ir 

emocionāls un priecīgs mirklis, kas 
papildina pirmsskolas svētku bur-
vību! 

Paldies ikvienam par visiem 
jaukajiem brīžiem, ko pavadījām 
šogad, un ceram, ka arī nākamajā 
gadā mūsu ceļi būs piepildīti ar 
siltu gaismu un laimīgiem mirk-
ļiem. 

Alīna Čistjakova, 
Maltas PII “Dzīpariņš” vadītāja  

PII „Dzīpariņš” 

9. decembrī Maltas vidusskolas 
komanda piedalījās Rēzeknes 
novada sākumskolēnu erudīcijas 
konkursā “Zini vai mini”, kurā 
sacentās zinātkāri un radoši 
skolēni. 

Lepojamies! Mūsu skolas 
komanda – Marta Rēzija 
Kļaviņa, Alise Barovska, 
Gabriela Valenika, Līne 
Greidāne, Viktorija Kononova 
– izcīnīja 3. vietu! Mūsu skolēni 
apliecināja gan erudīciju, gan 
prasmes sadarboties un ātri 
domāt. Pateicamies par centību 
un uzdrīkstēšanos! Lepojamies ar 
sasniegumu un novēlam arī 
turpmāk saglabāt zinātkāri un 
vēlmi izzināt pasauli! 

Erudīcijas konkursā 3. vieta 

Viens no galvenajiem decem-
bra pasākumiem pirmsskolā ir Zie-
massvētku gaidīšanas laiks. 
1.decembrī kopā ar Rozentovas 
draudzes prāvestu Rinaldu Broku  
(attēlā) iededzām pirmo svecīti 
Adventes vainagā.  
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Decembris Maltas pagasta bib-
liotēkā aizritēja sirsnīgā un rosīgā 
gaisotnē. Gatavojoties Ziemassvēt-
kiem, bibliotēkas telpas tika rotātas 
svētku noskaņās, radot mājīgu un 
gaidpilnu atmosfēru. Mēnesis bija 
piepildīts ar pasākumiem un grā-
matu izlasēm, kas ļāva ikvienam 
sajust Ziemassvētku tuvošanos. 

4. decembrī notika Ezīša Al-
berta skoliņas ceturtā tikšanās 
“Gaidot Ziemassvētkus!”. Bērni ar 
lielu interesi vēroja ēnu teātri “Kā 
meža zvēri uzzināja, kas ir Ziemas-
svētki”, kas caur aizraujošu stāstu 
atgādināja par draudzību, sirds sil-
tumu un labestību. Pēc izzinošās 
daļas sekoja aktīva “sniega” piko-
šanās, kas radīja jautru ziemas nos-
kaņu, bet nodarbības noslēgumā 
bērni radoši darbojās, izkrāsojot 
briedīšu atklātnītes. 

9. decembrī bibliotēkā viesojās 
Rozentovas pamatskolas jaunāko 
klašu skolēni. Rīta cēliens aizritēja 
mierpilnā un radošā gaisotnē, klau-
soties D. Taurītes stāstu par Meža 
Ogu rūķi. Lai gan ārā sniega vēl 
nebija, bibliotēkā netrūka smieklu 
un prieka – bērni rotaļīgi izpikojās 
ar “sniega” pikām. Noslēgumā 
katrs izgatavoja savu eglītes rotāju-
mu – krāsainu papīra rūķīti, kurš 
rotās svētku eglīti. 

11. decembrī aizvadījām šī gada 
pēdējo Lasītāju klubiņa tikšanos. 
Dalībnieki kopīgi lasīja Laumes 
L e j a s  s i r s n ī g o  s t ā s t u 
“Ziemeļbriedīša Rūdolfa vēlēša-

nās”, pēc kura notika radošā dar-
bnīca – eglīšu rotājumu veidošana 
no māla un garšvielām. Telpu pie-
pildīja patīkams svētku aromāts, 
netrūka arī deju, smieklu, 
memospēles un pārsteigumu no 
drauga Ezīša Alberta. 

19. decembrī bibliotēkā norisi-
nājās izzinošs un iedvesmojošs 
pasākums pieaugušajiem – 
“Cilvēka dizains – 9 enerģijas cen-
tri”. Tajā viesojās sertificēta cilvēka 
dizaina speciāliste Kristīne Saulīte 
(attēlā ar bibliotēkas darbiniecēm). 
Apmeklētājiem bija iespēja no-
skaidrot savu enerģijas tipu, iepazīt 
cilvēka dizaina pamatus un gūt 
vērtīgas atziņas izaugsmei. 

Lai Jaunais gads atnes gaišas 
domas, radošus mirkļus, sirsnīgas 
tikšanās un vēlmi arvien atgriezties 
bibliotēkā – zināšanu, iedvesmas 
un kopā būšanas vietā. Paldies mū-
su apmeklētājiem un  lektoriem, 
kas šogad bija kopā ar mums un 
radīja tik daudz prieka un iedves-
mas. Lai piepildīts, veselīgs un lasī-
šanas priekam bagāts Jaunais gads! 

 
Pasākumi janvārī: 

14. janvārī plkst. 17.00 Lasīt-
veicināšanas nodarbība "Ezīša Al-
berta skoliņa" – pasākumu cikls, 
kas paredzēts bērniem no 4 līdz 6 
gadiem. Draudzīgā un rotaļīgā gai-
sotnē tiek piedāvāts apgūt burtus 
un pirmos lasīšanas soļus, izman-
tojot spēles, radošus uzdevumus 
un grāmatu stāstus.  

22. janvārī plkst. 16.30 Lasītāju 
klubiņš "Ezītis Alberts un grāmatu 
draugi" bērniem vecumā no 7 līdz 
10 gadiem. Nodarbībās tiek piedā-
vāts pilnveidot lasīšanas prasmes 
aizraujošu un jautru spēļu veidā.  

 
Jaunas rubrikas! 

Jaunajā gadā Bērnu literatūras 
nodaļā uzsāksim jaunu rubriku 
“Grāmata, kas grib draugu”. Katru 
mēnesi izcelsim kādu sen aizmirstu 
grāmatu, kura klusītiņām stāv 
plauktā un gaida savu lasītāju-
draugu. Bet Pieaugušo literatūras 
nodaļā uzsāksim rubriku “Klasika 
vienmēr modē jeb notraucam pu-
tekļus”. Tā sniegs iespēju lasītājiem 
no jauna iepazīt vai pārlasīt pasau-
les literatūras nozīmīgākos darbus, 
gūstot ieskatu 19. gadsimta kultū-
rā, sabiedrībā un vēsturiskajā kon-
tekstā. 

Grāmatu izlases janvārī: 
Bērnu literatūras nodaļā "Ievai 

Melgalvei 45". Izlasē iekļauti stāsti 
ar spilgtiem varoņiem, aizraujo-
šiem notikumiem un emocijām, 
kas liek domāt un just līdzi. Izlase 
paredzēta 7.–9. klašu skolēniem. 
Pieaugušo literatūras nodaļā – 
“Janvāris ‘91: Drosme un vienotī-
ba”. Izlase veltīta 1991. gada jan-
vāra barikāžu notikumiem, apko-
pojot dokumentālus darbus un 
liecības. Kā arī izlase “Ceļojums 
bez biļetes”, kurā apkopotās grā-
matas ļaus iepazīt dažādu valstu 
kultūrvidi, vēsturisko fonu un sa-
biedrības īpatnības. 

Sagatavoja 
Evija Agule, bibliotekāre 

Decembris bibliotēkā – svētku gaidās 
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Aktualitātes decembrī 
6.decembrī MAP apvienota ko-

manda piedalījās Rēzeknes novada 
apvienību "Sporta kausa 2025" 
galda spēlēs. Sacensībās 4 veidos 
piedalījās 8 sportisti. Vēlāk līdzīgas 
sacensības tika organizētas Maltas 
sporta zālē, kurās piedalījās gan 
vīrieši, gan sievietes.  

12. decembrī Maltas sporta zālē 
notika spēles florbolā starp Maltas 
pagasta iedzīvotājiem. Pieteicās trīs 
komandas, bet dažādu apstākļu dēļ 
bijām spiesti samiksēties, un tika 
izveidotas 2 vīriešu komandas, kas 
sadalīja savā starpā godalgotas vie-
tas. Paldies Edgaram Stepiņam, 
Tālim Lozdam, Rūdim Ģipslim, 
Jānim Šaudiņam, Viktoram  Šeme-
ņevam, Mārim Gailumam, Emīlam 
Černiševam, Jāzepam Augustā-
nam, Raitim Taškānam un Raine-
ram Kropam par dalību sacensī-
bās. Paldies, ka esat aktīvi, sportis-
ki un atsaucīgi!  

21. decembrī komanda “BezĒ” 
izcīnīja godalgotu 2.vietu Ziemas-
svētku turnīrā „Ķer un servē bum-
bu” Dricānos, bet 27. decembrī 
ierindojās 7. vietā sacensībās Do-
belē. 

Jaunais gads arī sāksies sportiski! 
1. janvārī „Rūķīšu skrējiens/
gājiens”. 8. janvārī Viļānos notiks 
„Rēzeknes novada kauss florbolā 
2026”. Tāpat janvārī pirmo reizi 
tiks organizēts galda spēļu atpūtas 
vakars. Iedzīvotājiem tiks piedāvā-
ta iespēja pavadīt vakaru, spēlējot 
šahu, “Riču-Raču”, “Uno”, 
“Zolīti” un citas spēles, informē 
MAP  sporta organizatore Svetlana 
Mikanova. 

Šahs 
6.decembrī Maltā norisinājās 

Latgales Jauniešu šaha līgas VIII 
sezonas čempionāts. Turnīrā pie-
dalījās 37 šahisti no Austrumlatvi-
jas reģiona.  A turnīrs (ar II sporta 
kl. un augstāki): meitenes: 1. vieta 
Miroslava Nagle, ēni: 1.vieta Ro-
mans Laškovs. B turnīrs (ar III 
sporta kl.): meitenes: 1.vieta Vikto-
rija Bondarenko. C turnīrs (ar IV 
sporta kl.): meitenes: 3.vieta Vikto-
rija Jermakova, zēni: 1.vieta Alek-
sandrs Osipovs, 2.vieta Romans 
Miroļubovs. D turnīrs (bez sporta 
kl.): zēni: 1.vieta Maksims Meļņi-
čuks, 2. vieta Timurs Rumjancevs.  

14. decembrī Maltas šaha klubā 
notika Rēzeknes novada ikmēneša 
tempoturnīrs “Malta-2025”, 12. 
posma spēles. Kopvērtējumā vēr-
tēti labākie astoņu posmu rezultāti 
divās vecuma grupās: skolēni līdz 
18 gadu vecumam. Skolēni un pie-
augušie spēlēja kopā. Ne visi spēlē-
tāji nospēlēja 12 posmus. Skolēnu 
grupa (37 spēlētāji): 1. vieta – Ro-
mans Laškovs (Silmalas pagasts); 
2. vieta Miroslava Nagle, 3. vieta – 
Roberts Sprūga (Rēzekne). Pieau-
gušie (15 spēlētāji):  1. vieta Dainis 
Viļums; 2. vieta Anatolijs Jasinskis; 
3. vieta Andrejs Rešetnikovs 
(Rēzekne). Tiesnese Kristīne 
Gruznova. 

Dambrete 
13. decembrī Maltā ar spraigām 

cīņām aizvadīts Latgales jauniešu 
atklātās dambretes līgas pēdējais – 
4. posms. Visu sezonu par godal-
gotām vietām cīnījās 19 meitenes 
un 33 zēni. 4. posmā zēnu grupā 2. 
vietā Ralfs Dombrovskis (Malta), 
kuram arī 2.vieta sezonas kopvēr-
tējumā visās vecuma grupās, gan 
arī U-13. Šogad īpaši izcēlās Linda 
Malinovska (Viļāni), kura sezonas 
laikā sakrāja maksimāli iespējamo 
punktu skaitu – 150. Lieliskus re-
zultātus uzrādīja Līvānu jaunie 
dambretisti, izcīnot godalgas 
gandrīz visās vecuma grupās. Tā-
pat sīvu konkurenci nodrošināja 
Viļānu, Daugavpils, Preiļu un Mal-
tas pārstāvji, parādot, ka meistarī-
bas līmenis reģionā turpina augt. 
Paldies visiem dalībniekiem par 
cīņas sparu, treneriem par ieguldīto 
darbu un vecākiem par atbalstu 
visas 5. sezonas garumā! Uz tikša-
nos nākamajos turnīros, saka dam-
bretes līgas galvenais tiesnesis Juris 
Dombrovskis. 

Futbols  
20. decembrī notika „Preiļu Zie-

massvētku kauss-2025”, kurā pie-
dalījās sešas komandas. Maltas fut-
bola klubs „Saules puikas” (U-11, 
2014. dz.g.) ieguva 3. vietu (1. vietā 
Balvi, 2. vietā Preiļi), informē tre-
neris Aleksandrs Boroduļins. 

“Rūķīšu skrējiens” 
1. janvārī plkst. 13.00 Maltā 

(pulcēšanās vieta tiks paziņota) 
notiks “Rūķīšu skrējiens”. Aicināts 
ikviens! Distance: 1–2 km skrējiens 
vai gājiens. Dalībnieki aicināti ie-
rasties svētku tērpos un ar rūķīšu, 
Salaveču utt. atribūtiem. Pasākums 
tiek organizēts sadarbībā ar „Ķer 
un servē bumbu” komandu 
„BezĒ”.   

Dalība bez maksas, ar iepriekšē-
jo reģistrāciju! Reģis-
trācija līdz 30. de-
cembrim pa tālr. 
26447713 (zvanot vai 
WhatsApp) vai caur 
šo kvadrātkodu.  

https://www.facebook.com/profile.php?id=100093019339856&__cft__%5b0%5d=AZWN-m3mmGslKrLfkosy07eLTq6KhTaqG2VKDk4wrr2PadHUuXgft7vcATvQ68Ce1ltRuU3phbNWPnup_FnBJf2-AKIvTMisflQKaiw8LEFg_LlrmKMO6H0srTGh35IZqlA1wbEHUKPhY4L3DpMl114hTgRpCZpW0Owk66qspWw1s6XLiq9smuwa_TOH
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B.Pavlovskis: „Es domāju, ka 
katram cilvēkam ir kāda sūtība, 
uzdevums. Man ir gadījies, ka ieda-
līta tā „mālēšana”. Jau no mazām 
dienām, kad ar ogli mēģināju smē-
rēt sienas. Arī ābecē apzīmēju kat-
ru brīvu vietiņu, par to bieži dabū-
ju arī pērienu. Bērnībā man bija 
iespēja redzēt Bībeles ilustrācijas, 
Dorē darbus, kas mani aizrāva, jo 
ļoti tuvi kristīgam cilvēkam.  

Mākslinieki, dzejnieki, parasti 
jau saka, ka viņi citādāki nekā pārē-
jie cilvēki, citādāk redz pasauli. Kā-
du to saskata, tādu grib attēlot. Bet 
vispirms no visām pusēm jāiepa-
zīst objekts – cilvēks, dzīvnieks, 
ainava, tam jāpieiet ar izpratni. Es 
redzu skaistu sievieti, man viņa 
jāuzzīmē. Skroders skatās uz klei-
tu, kā tā sašūta, es – uz formām, 
kur tās varētu tālāk izmantot.  

Māksla ir realitātes un fantāzijas 
saplūšana. To, ko redz fotoaprāts, 
mākslinieks redz citādāk, iztēlē viss 
savienojas tēlā un nonāk uz audek-
la vai papīra. Tas ir nepārejošs pro-
cess. Ainava ir vienkāršāk, portrets 
– sarežģītāk. Gadās pierunāt kādu, 
lai pozē, bet laukios cilvēki skatās 
uz to diezgan atturīgi.  

Daba ir mana īstā skolotāja. Tas 
attiecas arī uz tirgus burzmu. Kādi 
tikai tipāži nestāv aiz letes! Kāds 
tur krāsu jūklis! Tiesa, gleznot 
tirgū, kad tev virsū grūžas skatītāju 
pūlis, katru tavu otas triepienu pa-
vadot replikām, tā ir īsta psiholo-
ģiska pārbaude. Bet es jūtos pietie-
kami stiprs, jo ticu, ka panākšu 
vēlamo rezultātu. 

Kā teica kāds itāļu mākslinieks:  
lai kļūtu par īstu gleznotāju, jāuz-
glezno un jāiznīcina vismaz pu-
sotra tūkstoša darbu, tad tikai var 
sākt domāt par īstu meistarību. 

Gleznoju to paliekošo, kas 
mums ir: vecas mājas, rudzus, lau-
kus. Jo tas jāsaglabā. Manas glez-
nas ir ļoti dažādas, man nav štam-
pu – katrai dienai ir sava krāsa un 
es to redzu. Tur slēpjas tas svarīgā-
kais – jāredz katras dienas krāsa!” 

Silvija Pīgožne atceras 90. jubi-
lejas pasākumu Maltas vēstures 
muzejā: „Ievadā veltīju mākslinie-
kam dzejoli par rozēm. Tikai pēc 
laika uzzināju, ka B.Pavlovskis pēc 
izstādes Rēzeknē 75.jubilejā patei-
cībā apsveicējiem uzrakstīja dzejoli 
“Jubilejas rozes”. Jauka sakritība... 

“Rožu klēpis iegulst manās rokās, 
Pateicības vārdā tas man dots. 
Garā dzīves nostaigātā ceļā 
Esmu tomēr mazliet ievērots. 
Laiks kā vilciens aiziet vējam līdzi, 
Tālumā vēl veras skats, 
Un tik ielas malā stāv  
kāds stāvs ar rozēm, 
Laikam tas jau arī esmu pats. 
Dāvātas man šodien skaistas rozes, 
Diemžēl ziediem mūžs tik ļoti īss 
Uzgleznošu rozes ziemas logā 
Un ar to lai būtu pateikts viss. 
Ilgi likšu dzīvot sārtām rozēm, 
Klusā daba būs, būs ziemas sniegs, 
Reiz es aiziešu, bet manas rozes, 
Kādam ilgi klusu prieku sniegs.” 

  (Broņislavs Pavlovskis) 
Pasākumā viņš aizrautīgi stāstīja 

par mākslas vēsturi. Tik  ieinteresē-
tu stāstījumu līdz tam laikam nebi-
ju dzirdējusi. Pasākumu kuplināja 
Silmalas sieviešu ansamblis 
“Noskaņa”. Mākslinieks ar zīmuli 
veidoja vienas no dalībniecēm – 
Marinas Lazdiņas portretu (attēlā), 
kuru uzdāvināja viņai par piemiņu. 
Mēs bijām liecinieki radošajam 
procesam, pat fotogrāfs Valērijs 
Orlovs ievēroja uguntiņas māksli-
nieka acīs darba procesā.  

Viņu labi pazina un cienīja mal-
tieši kā atvērtu labajam, bieži re-
dzēja gleznojam dažādās Maltas 
vietās. Viņš savos darbos, īpaši 
ainavās apdziedāja dzimtās puses 
skaistumu. Tādu viņu arī vienmēr 
atcerēsimies...” 

Sagatavoja Skaidrīte Svikša 

20. decembrī apritēja 100 gadi, 
kopš dzimis gleznotājs, Maltas Goda 
pilsonis (2002) Broņislavs Pavlovskis.  

1944. gadā iesaukts Sarkanajā 
armijā, kaujās pie Kēnigsbergas guvis 
smagu ievainojumu pēdā, mājās at-
griezās 1945. gada aprīlī. Vecāki vē-
lējušies, lai dēls apgūst šuvēja amatu, 
bet viņš 1948. gadā pabeidza Dau-
gavpils Daiļamatniecības vidusskolu 
kā zīmēšanas un rasēšanas skolotājs. 
Strādāja Maltas 1. vidusskolā, bet 
pēdējos gados Maltas palīgskolā (kur 
vadījis arī leļļu teātra pulciņu, veidoja 
dekorācijas, pat strūklaku uztaisījis uz 
skatuves, bet sieva gatavoja lelles no 
papjēmašē; vēl bija izgājis kinomehā-
niķa kursus, tāpēc skolā bērniem rādī-
ja kino). 

Ar dzīvebiedri Valentīnu iepazinās 
1949. gadā Rozentovas slimnīcā, kur 
viņa bija laborante: „Broņislavs  ārstē-
ja noberzumu no protēzes. Ievēroju, 
ka jaunais vīrietis sēž uz gultas un 
glezno. Kad izrakstījās no slimnīcas, 
sūtīja grāmatas it kā man lasīt, bet 
tajās bija zīmītes, kurās aicināja uz 
tikšanos. Tas bija pavasaris. Bet 17. 
jūnijā jau sarakstījāmies, laulājāmies 
Bērzgales baznīcā.” Pēc tam sieva 
izmācījusies par matemātikas skolotā-
ju, strādāja Rozentovā.  

Ģimenē izaudzināti bērni: Diāna 
(1951), Valda (1953) un Edmunds 
(1971). B.Pavlovskis aizgāja mūžībā 
2016. gada 26. martā, apbedīts Ro-
zentovas kapsētā. 

„Reiz es aiziešu, bet manas rozes / Kādam ilgi klusu prieku sniegs...” 

Broņislavs Pavlovskis  
(1925–2016) 
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Izstādē Maltas vēstures 
muzejā, kas veltīta Broņi-
slava Pavlovska simt-
gadei, izstādīti akvareļi, ar 
kuriem muzeja apmeklē-
tāji līdz šim nav bijuši 
iepazīstināti, kā arī privā-
tās lietas, kas saistītas ar 
viņa nodarbošanos. Kopā 
skatāmi 23 priekšmeti no 
muzeja krājuma. 

Izstādē apskatāmie ak-
vareļi: “Vēju iekļautā pil-
sēta”, “Pilsētas centrs”, 
“Rīta migla”, “Smailie 
pilsētas torņi”, “Ļaužu 
ikdiena”, “Jūrmala, pilsē-
tas centrs”. Tajos atspo-
guļoti Jūrmalas mirkļi, ko 
mākslinieks iemūžinājis 
savu ceļojumu laikā. B. 
Pavlovskis palicis Maltas 
iedzīvotāju atmiņās, gan 
kā skolotājs, gan kā glez-
notājs-ainavists. Tomēr 
mākslinieks ir attēlojis arī 
cilvēkus un dzīvniekus. 
viņš vairāk gleznojis ar 
akvareli guašas metodē, 
kas vietām papildināta ar 
tīru akvareli, ļoti reti iz-
mantodams pludinājumus 
vai citus radošus/
eksperimentālus akvareļ-
tehnikas paņēmienus. Vi-
ņa akvareļi ir ar drosmī-
giem krāsu triepieniem, 
būtiskākās detaļas attēlo-
tas smalkākas.  

Akvareļi nožūst ātrāk 
nekā eļļas krāsas, kas pa-
dara šo tehniku ideālu 
ceļojumiem. Bieži māksli-
nieki izmanto savus akva-
reļus vai akvareļtehnikā 

veidotas skices kā pamatu 
vēlākajām eļlas gleznām, 
iemūžinot mirkli, krāsas 
un noskaņu. Iespējams, 
kāds no šiem akavareļiem 
vēlāk ir pārtapis arī par 
kādu gleznu. 

Krāsu kaste uz statī-
va (tikusi izmantota arī kā 
molberts) un pašizgata-
vots statīvs – trijkājis.  

Krāsu kaste, ko izman-
tojis mākslinieks. Paša 
r o k ā m  p i e l ā g o t a 
konstrukcija. Kastes dibe-
nā ir izveidots viens lie-
lāks caurums un divi ma-
zāki, caur lielāko  krāsu 
kaste stiprinājās pie statī-
va. Pats statīvs ar speciā-
lām auklām, kas izvērtas 
caur mazākajiem cauru-
miem kastē, stiprinājās 
pie statīva, sasienot un 
nostiepjot auklu galus, 
kad gali nostiprināti, 
konstrukcija bija stabila. 
Tomēr sašūpojot to uz 
vienu vai otru sānu, tā var 
sagāzties. Iespējams, sta-
tīvs paņemts no kādas 
citas ierīces un pielāgots 
krāsu kastei.         

Krāsu kaste bija piemē-
rota krāsu uzglabāšanai 
un pārnešanai. Iekšpusē 
uz vāka atrodas alumīnija 
caurules, kuras bija nepie-
ciešamas, lai pie kastes 

varētu piestiprināt karto-
nu vai audeklu, uz kura 
mākslinieks gleznoja. Šai 
konstrukcijai bieži tika 
pievienots arī saulessargs, 
kuru izmantoja, dodoties 
plenērā, lai izvairītos no 
tiešiem saules stariem. 

Krāsu un darbarīku 
kaste – praktisks risinā-
jums, lai uzglabātu otas, 
krāsas un citus piederu-
mus. Tas palīdz saglabāt 
kārtību, īpaši, ja plānots 
doties plenēros, gleznot 
dažādās vietās vai pārvie-
toties.  Mazākas ietilpības 
krāsu kaste ar nodalīju-
miem un rokturi. Iekšā 
atrodas B.Pavlovska oti-
ņas, krāsas. 

Palete krāsu jaukša-
nai. No plāna finiera iz-
gatavota palete ar perfo-
rētu caurumu pirksta ie-
vietošanai turot paleti 
rokā. Uz tās ir palikuši 
visi tie toņi un nokrāsas, 
kuras visvairāk ir lietojis 
mākslinieks B. Pavlov-
skis. 

F o t o g r ā f i j a  
"Mākslinieks B. Pav-
lovskis glezno Maltas 
apkārtni" (2017), autors 
fotovēsturnieks Pēteris 
Korsaks. Šajā fotogrāfijā 
(kopumā muzeja krājumā 
tādas ir trīs) P.Korsaks 
iemūžinājis mākslinieku 

B. Pavlovski, gleznojam 
netālu no Maltas degvie-
las uzpildes stacijas. Tajā 
mākslinieks ir “darbībā”, 
kā arī redzams, kādā vei-

dā bijis piestiprināts sau-
lessargs. Attēlā redzama 
arī īpatnēja siltā cepure, 
kurai piestiprināts nags 
no naģenes. Mākslinie-
kam rokās ir cimdi, kas 
norāda uz to, ka ir agrs 
pavasaris. 

Mākslinieka īpašās 
brilles. Briļļu rāmis, ar 
paštaisītām metāla (vara) 

stiepļu kājiņām. Acīmre-
dzot šīs brilles B. Pavlov-
skim bija īpaši mīļas, jo 
pēc tam, kad oriģinālās 
briļļu kājiņas bija atlūzu-
šas, mākslinieks pats iz-
veidoja jaunas no vara 
stieplēm.  

Māla krūze ar māk-
slinieka otām. Virpota 
māla krūze (bez autora 

paraksta), kurā B. Pavlov-
skis uzglabājis otas. Tajā 
10 dažāda lieluma, formas 
un materiāla otas. Dažas 
ir plakanās saru otas, kas 
paredzētas darbam ar eļ-
ļas krāsām, dažas ir apaļās 
no mīkstiem sariem, pare-
dzētas akvareļiem.  

 
Jana Indričāne, 

Maltas vēstures muzeja   
krājuma glabātāja 

Broņislava Pavlovska simtgadei veltītajā izstādē apskatāmie priekšmeti 
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Valda Batraka (Mikāne, Pavlov-
ska) dzimusi Maltā Broņislava un  
Valentīnas Pavlovsku ģimenē. 
1971. gadā beigusi Maltas vidus-
skolu un pēc tam uzsākusi darbu 
LPSR Valsts Mākslas akadēmijas 
kancelejā kā mašīnrakstītāja. 
Līdzās darbam apmeklēja LMA 
Sagatavošanas kursus. 1973. gadā 
iestājās LMA Rūpnieciskās māk-
slas nodaļā, ko absolvēja 1978. ga-

dā ar diplomdarbu “Titri Latvijas 
televīzijai”. Maģistra grāds mākslās 
piešķirts 2003. gadā (LMA). 1978.–
1980. gadā Rīgā strādāja par māk-
slinieci noformētāju, zīmēšanas 
pulciņa vadītāju. Ar grafikas dar-
biem izstādēs piedalās kopš 1979. 
gada. LMS Jauno Mākslinieku ap-
vienībā no 1980. gada. LMS biedre 
kopš 1984. gada.  

Vietnē fineartamerica.com la-
sām, ka „Valda Batraks ir starptau-
tiski atzīta mūsdienu māksliniece, 
kuras darbi apvieno Baltijas klusu-
mu ar Arābijas ainavas gaišo atmo-
sfēru. Viņas māksla ir gobelēns, 
kas austs no dažādām pavedienu 
šķiedrām: no Latgales klusās lauku 
ainavas, kur bērnībā viņa palīdzēja 
tēvam restaurēt baznīcas altāra 
gleznas, līdz Saūda Arābijas dina-
miskajai videi. Šis mūžīgais dialogs 
starp mantojumu un atklājumiem 
veido viņas vizuālās valodas pama-
tu. Viņas darbi ir guvuši starptau-
tisku atzinību, tostarp Pasaules 

mantojuma sērijas pastmarku di-
zaina konkursā (Tokija), Taivānas 
starptautiskajā mākslas izstādē un 
Parchemin of Honor (Francija). 
Viņa ir izstādījusies Bangkokas 
Starptautiskajā mākslas triennālē 
un piedalījusies vairākās starptau-
tiskās grafikas un zīmējumu bien-
nālēs. Izvēlēti darbi atrodas Zim-
merli mākslas muzeja (ASV), Čana 
Liu mākslas muzeja (Taipei) un 
Latvijas Nacionālā mākslas muzeja 
pastāvīgajās kolekcijās. Tagad Val-
da piedāvā rūpīgi atlasītus ierobe-
žota tirāža grafikas darbus un izvē-
lētos darbus, kas mūsdienu interje-
rā ienes klusu spēku, kultūras rezo-
nansi un ilgstošu emocionālu klāt-
būtni”. 

Uzrunāta e-saziņā, dzimtajai pu-
sei pirms Ziemassvētkiem viņa 
sūtīja „siltus sveicienus no Rijādas, 
Saūdu Arābijas galvaspilsētas”, 
kurā pašlaik dzīvo un strādā.  

Sagatavoja Skaidrīte Svikša 

Maltiete Valda Batraks  

Pārņem siltums, atceroties, cik 
cilvēciska mīļuma bija laikos, kad 
masveidā tika pirktas apsveikumu 
kartītes, ar roku rakstītas, liktas 
aploksnēs, līmētas pastmarkas un 
neskatas uz pastu sūtīt. Tagad to 
dara vien retais… Siltums pārņem 
arī apzinoties mūsu novadnieku 
sasniegumus arī šajā jomā un sais-
tībā ar Ziemassvētkiem. 

Patālajā 2001. gadā “Latvijas 
pasts”, sveicot Ziemassvētkos, 
Latvijas iedzīvotājiem deva iespēju 
par pazeminātiem pasta pakalpoju-
mu tarifiem nosūtīt apsveikumus 
Latvijā. Apsveikuma vēstules līdz 
20 gramiem Latvijā varēja nosūtīt, 

uzlīmējot speciāli Ziemassvētkiem 
izdotu 12 santīmu pastmarku 15 
santīmu vietā. Šo pastmarku auto-
re bija Maltā dzimusī grafiskā di-
zainere Valda Batraks. 2001. gada 
22.novembrī tika laista klajā jauna 
pastmarku sērija “Ziemassvētki” 
ar pastmarku nomināliem 12 santī-
mu (1 pastmarka) un 15 santīmu 
(2 dažādas pastmarkas). Vienkār-
šās vēstules nosūtīšana uz Eiropas 
valstīm maksāja 30 santīmus, uz 
pārējām pasaules valstīm – 40 san-
tīmus.  

(Ziemassvētku sērijas pastmar-
ku izdošanu Latvijas Pasts sāka 
1994.gadā.) 

Tāpat V.Batraks veidojusi me-
tus VAS “Latvijas Pasts” pastmar-
kām un to sērijām: “Eiropa” past-
marku “Gastronomija” (2005), 
“Rīgas Vēstures un kuģniecības 
muzejs” (2006), “Rīgas feniņam 
800” (2011), “Jānim Misi-
ņam” (2012) u.c. 

Vēl no interesantiem faktiem 
jāmin tāds, ka Valdas dzīvesbiedra 
Nameja Batraka tēvs dzejnieks 
Ilmārs Batraks (1921–1984) ir lat-
viskā teksta autors pazīstamajai 
Z i e m a s s v ē t k u  d z i e s m i ņ a i 
„Zvaniņš skan” (informācijas avots: 

Literatūra un Māksla Latvijā, Nr.47, 
22.11.2001.). 
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KŪČU VAKARS 
Bērnībā gadu mijas svētki tika 

īpaši gaidīti. Tiklīdz no meža bija 
atnesta eglīte, tās smarža atgādinā-
ja, ka svētki strauji tuvojas. Vecga-
da vakarā egle jau bija izrotāta, bet 
no ķēķa istabās ieplūda cepeša un 
svaigi gatavotu pīrāgu aromāts. 
Eglītē tika iedegtas svecītes un gai-
dīta bārdaina veča parādīšanās, bet 
tam acīmredzot bija pilnas rokas 
darba, tādēļ viņš allaž tikai steidzīgi 
pieklauvēja pie ārdurvīm un dāva-
nu maisu atstāja uz paklājiņa. Kā 
tagad atceros to raupjā auduma 
maisu gan pēc taustes, gan 
smaržas. Vecītis lietoja tādu pašu 
maisu, kādos vecāki pirka kombi-
nēto barību (kombikormu) lopiem. 

Pēc gadiem desmit atkal savu 
vietu ieņēma Ziemassvētki un ori-
ģinālais vecītis. Turpmāk gan viņš 
vairs neatstāja maisu pie ārdurvīm, 
bet dāvanas pa kluso izkārtoja zem 
eglītes lielajā istabā. Atgriezās arī 
Advents un Kūču vakars. Kaut kā 
mūsu saimē līdz pat šodienai iegā-
jies, ka tieši 24. decembra vēlā va-
karā ir tie īstie, gaidītie svētki. Kā-
pēc? Varbūt pie vainas pacietības 
trūkums, bet, iespējams, ir saval-
dzinājuši atmiņu stāsti par to, kāds 
Zeļenkovu saimei bijis Kūču va-
kars Maltas pagasta Rozentovā 
sendienās, ap 20. gadsimta 30.–40. 
gadu miju. 

Kūču vakariņām tolaik 
bija sava īpaša kārtība. 
Vispirms uz galda saklāja 
plānu siena kārtiņu, to 
apsedza ar linu galdautu 
un uz tā tika novietoti de-
viņi ēdieni. Īpaši starp 
tiem būtu arī zivis. Uz 
maza galdautiņa bija no-
vietots šķīvis, kurā bija 

sniegbaltas oblātes. Kad 
saimniece Helēna atzina 
svētku galdu par saklātu, 
ģimenes locekļi sasēda sa-
vās vietās. Saimnieks Jānis 
pasniedza oblāti, no kuras 
katrs nolauza pa gabaliņam 
un lika mutē. Tā klusām 
un bijīgi sākās svētku mie-

lasts, tā aizritēja viss vakars. Tikai 
25. decembrī eglītē dedza svecītes, 
skaitīja pantiņus sveču gaismā un 
ērmīgi saģērbušies pie kaimiņiem 
gāja čigānos jeb ķekatās. 

Kaut ko no Kūču vakara pirms 
80 gadiem esam saglabājuši arī 21. 
gadsimtā. Liekam galdā ēdienus 
vajadzīgā skaitā un zivi arīdzan, 
mēdz būt omju un krustmāšu sarū-
pētas oblātes, un vakaru pavadām 
tuvāko lokā, klusām. Tik pacietības 
nepietiek ne rūķiem, ne saņēmē-
jiem – dāvanas atbrīvojas no iesai-
ņojuma jau Kūču vakara gaitā. 

PĪRĀGI UN  
ZIEMASSVĒTKU PRIEDE 
Svētku un godību rituāli mēdz 

pazust, bet citas tradīcijas dzimtā 
kopjam varbūt pat gadsimtiem. Ir 
vēl tādi rituāli, kas pēc gadu desmi-
tiem atdzimst. Pašu ceptas Ziemas-
svētku piparkūkas, speķa pīrāgi un 
kanēļmaizītes, rūķu sarūpētas un 
glīti sasaiņotas dāvanas, kartītes 
rokrakstā un sūtītas pastā.  

Kādreiz eglīti kopā ar tēvu izvēlē-
jāmies piesnigušā mežā, tagad savā 
ģimenē kādu laiku pērkam podiņā, 
lai ik gadu pagarinātu Ziemassvēt-
ku eglīšu aleju “Maltaskrastos”. 
Vienu gadu nolēmu atnest mājās 
Kalsnavas kokaudzētavas lolotu 
priedi, ko noskatīju tirgotavā pie 
Nacionālā Botāniskā dārza sāna 
ieejas Salaspilī. Tāda sudrabota, 

glīta un citāda. Dikti smaržīga. Kad 
atnesu mājās, saime mani apsmai-
dīja, bet rotāja. Tikai nesen no mā-
sas Anitas uzzināju, ka mūsu vec-
tēvs Jānis Zeļenkovs ļoti labprāt 
Ziemassvētkos mājā nesis un rotā-
jis mežā cirstu priedi. 

Kopš neatminamiem laikiem kā 
Ziemassvētkos, tā jaunu gadu sa-
gaidot, neiztrūkstoša lieta ir mie-
lasts. Laikam ritot, bijuši trūcīgāki 
kara, pēckara gadi, kad ierobežotos 
apstākļos galda klāšanai bija jāpie-
iet radošāk. Taču mūsu saimnieces 
allaž pratušas sarūpēt gardāko mal-
tīti visos laikos. Visticamāk noslē-
pums meklējams īpašās receptēs 
un mīlestībā, ar kādu pagatavoti 
tradicionālie ēdieni. Svētku galdā 
celts cepetis un kartupelis, kāds 
studziņs (aukstā gaļa) un svētku 
alus, tagad arī moderna siļķe ka-
žokā un kāds vairāk vai mazāk 
dzirkstošs vīns. 

Katrs ēdiens prasa savu laiku un 
uzmanību. Svarīga ir kā secība, tā 
labs noskaņojums – citādi nebūs 
ne garšīgi, ne svētīgi. Vienmēr vis-
maģiskākā ir šķitusi pīrāgu un mai-
zes pagatavošana. Kā var dabūt 
gatavu kaut ko tik dzīvīgu, siltu un 
smaržīgu? Var! Kad ap Ziemas-
svētkiem cepu pīrāgus, katrreiz 
atceros, kā to darīja mana mamma, 
un šad tad pārlasu tēva atmiņu 
stāstus, kā maizi cepa viņa mamma 
Helēna Zeļenkova 20. gs. 40.–50. 
gados Rozentovas “Kraujās”. Par 
to, kā Helēna pacietīgi mīcīja mīk-
lu, līdz tā nelīp pie pirkstiem, kā 
sasedza abrā, kā glaudīja klaipu, 
veidojot tā formu, kā rausa ogles 
no krāsns mutes, lai to vietā ievie-
totu kukulīšus, kā gatavu maizi ap-
klāja ar lina sedziņu. 

Kādreiz tas viss bija diezgan 
smags darbs, kas prasīja sviedrus, 
pacietību un izkoptas iemaņas. Ta-
gad palīgos nāk modernas cepeš-
krāsnis un laika skaitītāji, ka par 
svarīgāko paliek neaizmirst – no 
vectantes Ģertrūdes Zeļenkovas, 
vectēva Jāņa māsas, mantotajā 
traukā ar uzrakstu ‘Zucker’ atrodas 
sāls. Tā tas bijis vienmēr.  

Andra Zeļenkas atmiņas 

Ja Ziemassvētku vecītis, tolaik saukts par Sala-
veci, būtu saglabājis diskrētumu, nezināms palik-
tu tas, kādu tieši poēzijas šedevru fotofiksācijas 
laikā vecītim stāsta pēc dāvanas atnākušais pui-
sietis (šo rindu autors Andris). Vecītis dāvanu 
iedeva, taču atstāstīja vecākiem, ka puika bija 
noskaitījis 20. gadsimta 70. gados populāru pan-
tiņu par kādu Annu vannošanās procesā. Mutvār-
du daiļradi mājas pagalmā apguva ātri. 
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Izdevējs – Maltas apvienības pārvalde Maltas pagastā.  

Reģ. Nr.40900027426. Juridiskā un faktiskā adrese: Brīvības iela 6, Malta, info@malta.lv 

Rekvizīti: Banka: A/S Swedbank, Swift kods HABALV22, konta Nr. 45HABA0551046064216. 

Izdevuma veidotāja Skaidrīte Svikša, e-pasta adrese maltas.zinas@inbox.lv  

Par rakstu saturu un faktu precizitāti atbild to autori. Metiens 300 eksemplāru.  

Aktualitātes - twitter.com/MaltasApvieniba , www.malta.lv un www.rezeknesnovads.lv.  

  

Cienījamie Maltas apvienības pagastu iedzīvotāji!  
Vēlam jums gaišus brīžus ikdienā, siltas sarunas ģimenes lokā un pār-
liecību par savu varēšanu ikdienas darbos. Mūsu pagasti ir stipri, patei-
coties cilvēkiem, kuri tajos dzīvo, un tieši jūsu enerģija veido tagadni 
un nākotni. Lai jaunais gads nes panākumus, radošas ieceres un patie-
su gandarījumu par paveikto. Ticēsim, ka katrās mājās valdīs miers, 
bet katrā sirdī – prieks un cerība. Lai Jaunais gads dod spēku kā Ozo-
laines ozoliem, veselību no priežu sila Silmalā, mieru kā Feimaņu ezera 
rāmums un pareizo virzienu ar Lūznavas vējrādi. Kopā lai mēs visi 
Maltas dzirnavu laika dzirnās cienītu tradīcijas un radītu ko jaunu! 

2025. gads Maltas apvienības 
pārvaldei bijis darbīgs, attīstības un 
pārmaiņu piepildīts: Maltā veiksmī-
gi nodotas ekspluatācijā pēc ener-
goefektivitātes uzlabošanas dar-
biem atjaunotās Maltas Bērnu un 
jauniešu centra un Maltas bibliotē-
kas ēkas, kas kļuvušas mūsdienīgā-
kas, siltākas un piemērotākas kvali-
tatīvu pakalpojumu sniegšanai ie-
dzīvotājiem. 

Gads iezīmējās arī ar nozīmī-
giem infrastruktūras projektiem. 
Maltā ir uzsākti Celtnieku un Sko-
las ielas pārbūves darbi, savukārt 
Brīvības ielā pabeigta gājēju ceļa 
izbūve, kas būtiski uzlabo gājēju 
drošību. Tāpat veikta gājēju celiņu 
izbūve Maltas pirmsskolas izglītī-
bas iestādes “Dzīpariņš” teritorijā, 
radot bērniem drošāku un ērtāku 
vidi ikdienas gaitām. 

2025. gads Maltā bija arī zaļās 
domāšanas un jauniešu iniciatīvu 
gads. Vides fonda projekta ietva-
ros, sadarbojoties ar Maltas jaunie-
šiem, tika izveidota jauna košum-
krūmu dobe, kas simboliski no-
saukta par “Maltas upi”. Šis kop-
darbs ne tikai padarīja Maltu vizuā-
li pievilcīgāku, bet arī stiprināja 
jauniešu līdzdalību un atbildību par 
savas dzīvesvietas sakopšanu. Ta-

gad Maltā ir par vienu skaistu, ko-
pīgi veidotu zaļo zonu vairāk. Sva-
rīgs pavērsiens noticis arī izglītības 
jomā – Maltas vidusskolas ēkā top 
jauna kadetu skola, kas paplašinās 
jauniešu izglītības iespējas un stip-
rinās patriotisko audzināšanu.  

Maltas kultūras nams 2025. ga-
dā turpināja aktīvu darbu, piedāvā-
jot gan tradicionālos, gan jaunus 
pasākumus, kas pulcēja dažādu 
paaudžu iedzīvotājus un stiprināja 
pagastu kultūras dzīvi. Šajā gadā 
īpaši vareni un sirsnīgi tika nosvi-
nēta arī Maltas nosaukuma 88 gadu 
gadskārta – notikums, kas vienoja 
iedzīvotājus, viesus un dažādu pa-
audžu maltiešus kopīgā svētku sa-
jūtā un lepnumā par savu vietu.  

Šis gads bija īpašs arī Maltas 
BJC kolektīvam – pelnītā atpūtā 
devās ilggadējā tā vadītāja Vija Ka-
žoka, kuras ieguldījums jauniešu 
izglītošanā ir nozīmīgs visam nova-
dam un novērtēts arī ar novada 
Atzinības rakstu. Savukārt novem-
brī par Maltas pagasta Goda pilso-
ni kļuva Skaidrīte Svikša, prieks, ka 
tā tika apliecināta maltiešu cieņa un 
pateicība viņai par ieguldījumu pa-
gasta un arī mūsu novada attīstībā. 

 Sirsnīgs paldies visām Maltas 
apvienības pārvaldes iestādēm – 

kultūras, izglītības, sociālajiem, teh-
niskajiem, saimnieciskajiem un ad-
ministratīvajiem darbiniekiem, 
Maltas iedzīvotāju padomei – par 
neatlaidību, profesionālu darbu un 
uzticību savam pienākumam. Jūsu 
ieguldījums ir pamats tam, lai visi 
mūsu pagasti attīstītos, lai iedzīvo-
tāji saņemtu kvalitatīvus pakalpoju-
mus un lai Maltas apvienība būtu 
vieta, ar kuru lepojamies. Paldies 
par darbu, kas bieži paliek nema-
nāms, bet ir ļoti nozīmīgs. 

Laiks neatlaidīgi virzās uz priek-
šu, atstājot aiz sevis notikumus, 
atmiņas, fotogrāfijas. No 2025. 
gada paņemsim līdzi tikai labāko – 
paveikto darbu gandarījumu, kopā 
būšanas spēku un pieredzi, kas no-
derēs nākamajos soļos. Jaunais 
gads vienmēr atnāk ar īpašu sajūtu 
– kā jauns sākums, kas iedvesmo 
domāt drosmīgāk, smaidīt plašāk 
un ticēt saviem spēkiem. 2026. 
gads ir klāt ar jaunām iespējām, un 
mūsu apvienībai tas nozīmē iespēju 
turpināt augt, piedalīties līdzdalības 
budžeta projektos, sadarboties un 
stiprināt to, kas mūs vieno. 

Sirsnīgi sveicieni, sagaidot jauno 
2026. gadu! Lai tas ir laimīgs! 

Maltas apvienības pārvaldes  
vadība 


